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2018—2019学年高三年级第三次质检考试

数学试题（文）
第Ⅰ卷  选择题（共60分）

第2节 选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，有且只有一项符

合题目要求,将正确答案填涂在答题卡上.

1.设集合
[image: image344.png]


（  ）
A．[－3，2)

B．(2，3]

C．[－l，2)

D．(－l，2)
2．若复数
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是实数，则
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3．已知函数
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，则
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4．以下四个命题中是真命题的是     (    )

A. 对分类变量
[image: image11.wmf]x

与
[image: image12.wmf]y

的随机变量
[image: image13.wmf]2

k

观测值
[image: image14.wmf]k

来说，
[image: image15.wmf]k

越小，判断“
[image: image16.wmf]x

与
[image: image17.wmf]y

有关系”的把握程度越大
B.两个随机变量的线性相关性越强，相关系数的绝对值越接近于0
C.若数据
[image: image18.wmf]1

x

，
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，
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的方差为
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D. 在回归分析中，可用相关指数
[image: image28.wmf]2

R

的值判断模型的拟合效果，
[image: image29.wmf]2

R

越大，模型的拟合效果越好
5.已知两个非零单位向量
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A．不存在
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，使
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方向上的投影为
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6.对于实数
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，“
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A．充分不必要条件      B．必要不充分条件     C．充要条件        D．既不充分也不必要条件

7．《九章算术》“竹九节”问题：现有一根9节的竹子，自上而下各节的容积成等差数列，上面4节的容积共3升，下面3节的容积共4升，则第5节的容积为( 　)
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8．秦九韶是我国南宋时期的数学家，普州（现四川省安岳县）人，他在所著的《数书九章》中提出的多项式求值的秦九韶算法，至今仍是比较先进的算法．如图所示的程序框图给出了利用秦九韶算法

求某多项式值的一个实例．若输入n，x的值分别为5，2，则输出v的值为(   )

[image: image46.png]
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9．若将函数
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的图象向右平移
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个单位，所得图象关于
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轴对称，则
[image: image50.wmf]j

的最小值是(    ) A．
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10．已知以圆
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的圆心为焦点的抛物线
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C

与圆
[image: image57.wmf]C

在第一象限交于
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点，
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点是抛物线：
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 EMBED Equation.KSEE3 [image: image61.wmf]y
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上任意一点，
[image: image62.wmf]BM

与直线
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y

垂直，垂足为
[image: image64.wmf]M

，则
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11．如图，正方体
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的对角线
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BD

上存在一动点
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，过点
[image: image70.wmf]P

作垂直于平面
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的直线，与正方体表面相交于
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两点.设
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D

的面积为
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，则当点
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由点
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运动到
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的中点时，函数
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的图象大致是（    ）
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12．若
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第Ⅱ卷 非选择题（共90分）

二．填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分，将答案填在答题卡上相应位置.

13.设
[image: image90.wmf],
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为两个不同平面，直线
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14．若实数
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15．若侧面积为
[image: image97.wmf]p

4

的圆柱有一外接球O，当球O的体积取得最小值时，圆柱的表面积为_______.

16.已知数列
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的最大值为_______.
三．解答题：本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.

（一）必考题：共60分.

17. （12分）

在
[image: image104.wmf]ABC

D

中，角A，B，C对边分别为
[image: image105.wmf]a

，
[image: image106.wmf]b

，
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，且
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与
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的等差中项.  

（1）求角A；   （2）若
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，且
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D

的外接圆半径为1，求
[image: image113.wmf]ABC

D

的面积.
18. （12分）

《汉字听写大会》不断创收视新高，为了避免“书写危机”，弘扬传统文化，某市大约10万名市民进行了汉字听写测试.现从某社区居民中随机抽取50名市民的听写测试情况，发现被测试市民正确书写汉字的个数全部在160到184之间，将测试结果按如下方式分成六组：第1组[160,164)，第2组[164,168)，
[image: image114.wmf]K

，第6组[180,184]，如图是按上述分组方法得到的频率分布直方图．
[image: image115.png]TR




（1）若电视台记者要从抽取的市民中选1人进行采访，求被采访人恰好在第2组或第6组的概率；
（2）试估计该市市民正确书写汉字的个数的众数与中位数；
（3）已知第4组市民中有3名男性，组织方要从第4组中随机抽取2名市民组成弘扬传统文化宣传队，求至少有1名女性市民的概率．
19.（12分）
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如图，已知四棱锥P-ABCD的底面是边长为
[image: image116.wmf]3

2

的菱形，
[image: image117.wmf]o
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，点E是棱BC的中点，
[image: image118.wmf]O
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DE
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Ç

，点P在平面ABCD的射影为O，F为棱PA上一点．
(1)求证：平面PED
[image: image119.wmf]^

平面BCF；
(2)若BF//平面PDE，PO=2，求四棱锥F-ABED的体积．
20. （12分）

设椭圆C：
[image: image120.wmf]22
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的左顶点为A，上顶点为B，已知直线AB的斜率为
[image: image121.wmf]2
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，
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.
（1）求椭圆C的方程；
（2）设直线
[image: image123.wmf]1
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与椭圆C交于不同的两点M、N，且点O在以MN为直径的圆外（其中O为坐标原点），求
[image: image124.wmf]m

的取值范围.
21. （12分）

已知函数
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2018- 求
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（2）若存在
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[image: image133.wmf]k

的取值范围.
（二）选考题：共10分.请考生在第22,23题中任选一题作答，如果多做，则按所做第一题计分.

22.[选修4-4:坐标系与参数方程]（10分）
已知曲线
[image: image134.wmf]1
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（1）求曲线
[image: image140.wmf]1
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的极坐标方程和曲线
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（2）射线
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交于点M，射线
[image: image144.wmf]4

:

p

a

q

-

=

ON

与曲线
[image: image145.wmf]2
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23.[选修4-5:不等式选讲]（10分）
已知函数
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[image: image153.wmf]m

的取值范围．

39． --2019学年高三下学期第三次质量检测文数参考答案

1.C   2.A   3.B    4.D   5.D   6.C   7.B   8.B  9.D   10.A   11.D  12.D

13.充分不必要     14.【答案】－ln3      15.【答案】[image: image154.png]6



      16.【答案】4

17.（1）因为[image: image155.png]csin(3-4)



是[image: image156.png]acosB



与[image: image157.png]bcosA



的等差中项.

所以[image: image158.png]2ccosA = acosB + bcosA



.
由正弦定理得[image: image159.png]2sinCcosA= sindcosB + sinBcos4



，

从而可得[image: image160.png]


，

又[image: image161.png]


为三角形的内角，所以[image: image162.png]sinC = 0



，于是[image: image163.png]1
cosd=;



，

又[image: image164.png]


为三角形内角，因此[image: image165.png].



.(6分)
（2）设[image: image166.png]


的外接圆半径为[image: image167.png]


，则[image: image168.png]


，[image: image169.png]2Rsind = 3




，

由余弦定理得[image: image170.png]B2+ ¢ ~2bccosk = (b+c)? —3bc




，即[image: image171.png]12— 3bc



，所以[image: image172.png]bc




.

所以[image: image173.png]


的面积为[image: image174.png]1ot
besina



.(12分)

18.【详解】

(1)被采访人恰好在第2组或第6组的概率[image: image175.png]


.(3分)
(2)众数：170；(5分)
设中位数为x，则[image: image176.png]0.2+0.28+ (x~ 168) x 0.08= 0.5




[image: image177.png]


中位数
[image: image178.wmf]0.50.48

168168.25
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=+=

.(8分)
(3)共[image: image179.png]50x0.12= 6



人，其中男生3人，设为a，b，c，女生三人，设为d，e，f,
则任选2人，可能为[image: image180.png]fa,b]



，[image: image181.png]fo,c



，[image: image182.png]0.



，[image: image183.png]o



，[image: image184.png]fa.f}



，[image: image185.png]fb.c}



，[image: image186.png]tb,d]



，[image: image187.png]fb.e]



，[image: image188.png]ib.f}



，[image: image189.png]fe,d}



，[image: image190.png]fc.e,



，[image: image191.png]fe.f



，[image: image192.png]fde)



，[image: image193.png]fd.f}



，[image: image194.png]fe.f}



，共15种，

其中两个全是男生的有[image: image195.png]fa,b]



，[image: image196.png]fo,c



，[image: image197.png]fb.c}



，共3种情况，

设事件A：至少有1名女性，

则至少有1名女性市民的概率[image: image198.png]


.(12分)
19.证明：[image: image199.png](1)~ PO 1



平面ABCD，[image: image200.png]BC C



平面ABCD，[image: image201.png]BC L PO




，

依题意[image: image202.png]4 BCD



是等边三角形，E为棱BC的中点，[image: image203.png]BC L DE




，

又[image: image204.png]PONDE=0



，PO，[image: image205.png]DE c



平面PED，[image: image206.png]BC L




平面PED，

[image: image207.png]BCc




平面BCF，[image: image208.png]


平面[image: image209.png]PED 1|



平面BCF．(5分)

[image: image210.png]AN




[image: image211.png]


2[image: image212.png]


取AD的中点G，连接BG，FG，

[image: image213.png]


底面ABCD是菱形，E是棱BC的中点，[image: image214.png]BG//DE



，

[image: image215.png]BG ¢



平面PDE，[image: image216.png]DE c



平面PDE，[image: image217.png]BG//



平面PDE，

[image: image218.png]BF/|



平面PDE，[image: image219.png]BF n BG




，[image: image220.png]


平面[image: image221.png]BGF//



平面PDE，

又平面[image: image222.png]BGF n



平面[image: image223.png]PAD




，平面[image: image224.png]PDE n



平面[image: image225.png]PAD




，

[image: image226.png]GF//PD



，[image: image227.png]


为PA的中点.(8分)

[image: image228.png]


，

点F到平面ABED的距离为[image: image229.png]


，

[image: image230.png]


四棱锥[image: image231.png]F—ABED



的体积：

[image: image232.png]


．(12分)

20.（1）由已知得：[image: image233.png]A(-0,0)



，[image: image234.png]B0,



，结合已知有[image: image235.png]


，

可得[image: image236.png]


，[image: image237.png]


，则椭圆的方程为[image: image238.png]


.（4分）

（2）设[image: image239.png]M(xy,ys)



，[image: image240.png]Nixz1y )
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得[image: image242.png](m? +4)y?~2my-3=0



.

故[image: image243.png]Vit Y2 = o



，[image: image244.png]


，
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由题意得[image: image246.png]£MON



为锐角[image: image247.png]#OM + O >0



，∴[image: image248.png]ONi = ON = x,x; + Yiyz >0
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∴[image: image252.png]


，解得[image: image253.png]


.∴[image: image254.png]


的取值范围为[image: image255.png]-
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（2）不等式
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22.解：（1）由曲线[image: image291.png]


的参数方程[image: image292.png]{x: V2cosp
= V3sing



([image: image293.png]


为参数)得：[image: image294.png]cos’p + sin'p




，即曲线[image: image295.png]


的普通方程为[image: image296.png]


(2分)
又[image: image297.png]peosty= psing



，

曲线[image: image298.png]


的极坐标方程为[image: image299.png]3p%cos" + 20750 =6



，即[image: image300.png]p?cos?0 +27 =6



(3分)
曲线[image: image301.png]


的极坐标方程可化为[image: image302.png]psing - peos = V2



，

故曲线[image: image303.png]


的直角坐标方程为[image: image304.png]


(5分)
（2）由已知，设点[image: image305.png]


和点[image: image306.png]


的极坐标分别为[image: image307.png](ps,2)



，[image: image308.png](P2 ~7)



，其中[image: image309.png]
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于是[image: image312.png]



由[image: image313.png]


，得[image: image314.png]-1 < cosa<0




故[image: image315.png]


的取值范围是[image: image316.png]


(10分)
23.解析：

（1）当[image: image317.png]


时，[image: image318.png]x4 1(x20)
) = |2¢] ¢ 2431 =22 H=3<x<0)
s wsd)




当[image: image319.png](e1s3
xz0



解得[image: image320.png]n
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当[image: image321.png]2 <<, 153



恒成立. 

当[image: image322.png]


解得[image: image323.png]by
o



，此不等式的解集为[image: image324.png]-2, &



. (5分)
[image: image325.png]4x+3+m(x 2 0)
(2) f() = 1241 #|20+3] +m= 3”"";<‘<”)3
~ax-3+m es2)



，

当[image: image326.png]& (~==,0)
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当[image: image328.png]


时，[image: image329.png]f(x)=3+m



，当[image: image330.png]x,c;, f)=-4x-3+m



单调递减，

∴f(x)的最小值为3+m.(8分)
设[image: image331.png]g(x) =x+ g(« 0)




当[image: image332.png]—x>0,-x+ 2222




，当且仅当[image: image333.png]


时，取等号[image: image334.png]



即[image: image335.png]


时，g(x)取得最大值[image: image336.png]


. 

要使[image: image337.png]fx) 2 x4 2



恒成立，只需[image: image338.png]m+3 2-2472



，即[image: image339.png]


. (10分)
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